# 手艺雕出"幸福路"

---访固原市政协委员 国家级非物质文化遗产固原砖雕项目传承人魏亚龙

近日,记者来到固原市隆德县魏氏砖雕非遗传承基地,看到固原市政协委员、国家级非物质文化遗产固原砖雕项目传承人、隆德县魏氏砖雕艺术有限责任公司经理魏亚龙,用刀、凿等工具在青砖上雕刻作品,不一会儿,一块普通的青砖就被注入了活力,雕刻出的小狮子活灵活现。作为固原砖雕(魏氏砖雕)第五代传承人,魏亚龙打破传统家庭手工作坊的传承发展模式,投资成立隆德县魏氏砖雕有限公司,研发出新产品300余种,接待游客近2万人次,推动固原砖雕(魏氏砖雕)技艺进入了现代化发展快车道。



魏 亚 龙 框 制 作 码 房 件 品 。(图 片 由 委 员 本 提 供)

#### 情系砖雕技艺 回乡创业

魏亚龙从小就跟在爷爷魏世祥身边,看着一块块泥巴在爷爷的大手里变成活灵活现的物件,青砖、苍松翠柏和梅兰竹菊……在长辈们的熏陶下,魏亚龙对砖雕技艺有别样的情感。

2009年,魏亚龙离开家乡去江 苏省无锡市读大学,毕业后便留在 了江苏省工作。"觉得不会回来做这 门手艺了,没想到距离变远了,我和 这门手艺却近了。"魏亚龙说,2012 年年底,他回家看望了疼爱他的爷 爷,并一直陪伴爷爷走完人生最后 一段路后,他便决定回乡帮助父母 将砖雕手艺传承好、发扬好。

砖雕作为一项建筑雕刻技艺起源于商周,发展于唐宋,鼎盛于明清。固原砖雕(魏氏砖雕)是在吸纳众家之长,继承传统工艺的基础上,由晚清砖雕匠人魏孝祖创立,至今

已有120多年的历史。固原砖雕(魏氏砖雕)雕工精湛、古朴大方,作品主要以"纹龙脊兽""五鬃脊兽""狮子滚绣球""双龙纹"等寓意吉祥和人们喜闻乐见的内容为主。

为更好推动砖雕传承,魏亚龙回乡后,就加入父母创立的隆德县魏氏砖雕艺术有限责任公司,帮助父母打理公司。"我梳理公司一年的账目后发现只有不到2万元,当时公司有七八名工人,工资每月都照常发放,不知道他们是怎么坚持到现在的?"通过对公司发展状况的详知了解,魏亚龙决定利用所学知识,对公司进行升级改造和调整,加强固原砖雕(魏氏砖雕)技艺的产业化生产,扩大规模、提高产量。并对工厂原有的设备和电路系统进行改良,增加模具,当年产量便提高了30%。

#### 积极发展产业 带领村民致富

2015年的一天,魏亚龙和往常一样,对刚刚做出来的"龙吻脊兽"进行检查装车时,发现产品做出来后有轻微裂纹,便决定要返工重新做。"当时正好被父亲看到,他觉得一点点裂纹无伤大雅,但我觉得还要再精细些,毕竟这一件件产品都是固原砖雕的门脸。"魏亚龙告诉记者,手工艺品要发展,就要不断树立好的口碑,产品就要尽量完美。

2018年6月,一名客户慕名来到魏氏砖雕传承基地,要预订30多万元的砖雕,还提出了要制作10件三四米长、一两米高的大型砖雕。因为要得急,付了定金后,魏亚龙和厂里的五六名工人开始加班加点赶工,期间还要对做出来的"经过近半个月的全力以赴,我们在规定的期限内交上了货,客户银证定的期限内交上了货,客户银证定的高标准、高要求下,固原砖雕(数、位于"发展",产量和效益都翻倍增长。

效益好了,工人工资和生活水平也随之提高了,带动附近30多名村民就业、创业。"看到家族手艺变成了家乡人致富的新出口,看到村民日子好起来,我很高兴。"魏亚龙说。2016年,隆德县争取到国家非物质文化遗产保护传承发展专项资金,投资建设"固原砖雕

(魏氏砖雕)传承保护基地",2017年8月落成后,投资扶贫资金180余万元的于河村固原砖雕(魏氏砖雕)生产扶贫车间建成,年可生产青砖60万块、砖雕工艺品5000件。固原砖雕(魏氏砖雕)也从了杂油门独户的手工制品走上了公司化、规模化生产道路。同时,魏亚龙还积极与固原市各院校合被隆与品,他的父亲也被隆德县职业中学聘为职业技术教授,固原砖雕(魏氏砖雕)技艺走进气校,教授学生砖雕手艺,传承队伍不断壮大。

近年来,魏亚龙还开发出砖雕软雕工艺、硬雕工艺和陶艺等体验区,建立"非遗扶贫车间",实行"公司+农户+营销"的生产性保护模式,面向社会开展培训授艺活动,带动周边村民、留守妇女及残疾人在家门口就业。截至目前,固原砖雕(魏氏砖雕)传承保护基地累计接待研学旅行学生、观光游客、培训人员5万多人,营业收入近300万元,实现了文化传承与旅游发展的完美结合。也获得了自治区级文化产业示范户、宁夏中小学生研学旅行基地和自治区扶贫办命名的"精准脱贫、扶贫车间"。

"今年,我有幸成为一名政协委员,这是荣誉,更是责任。我将以新姿态传承发扬好本土非物质文化遗产,带动更多村民就业,助力乡村振兴。"魏亚龙说。

## 根在沃土 心向青山

——访原州区政协委员 宁夏新道诚企业发展有限公司总经理兰军军

本报记者 邓 蕾 文/图

#### 返乡创业 放飞青春梦想

"2011年大学实习期间,被赛诺菲(法国)制药有限公司以优异的成绩录取,虽然外企工资高,但家乡的吸引力更大。"兰军军说,2013年6月,他告别高薪外企,回到了眷恋的

回到家乡后,由于能力出色, 兰军军被聘为宁夏一家有名餐饮公司的总经理助理,在工作岗位上,他 积极拓宽公司发展渠道,解决就业人 数达100余人。

命运总是垂青有准备的人。 2015年6月,兰军军注册成立固原新 纬度信息技术有限公司,并与原州区 商务局签订项目合作协议,先后承建 了"原州区电子商务进农村综合示范 项目""原州区扶贫电商站点建设项 目",这为他创建返乡创业孵化园奠 定了基础。

"2019年10月,我被固原市评选为'固原市双百创新带头人',到杭州大学参加为期7天的培训学习,通过学习更加坚定了我创建创业孵化园区的决心。"兰军军说,虽雄心勃勃,可作为一个门外汉,创业路上却是异常艰辛。场址、后续资金等一个接一个的问题每天困扰着他,但即便如此也没有打消他创建创业孵化园区的念头。

几经周折,兰军军在固原市区租房筹建公司,成立了原州区返乡创业孵化园,命名为宁夏新道诚企业发展有限公司。园区规划面积110亩,建筑面积8500平方米,分"创业办公平台"和"创业产业基地"两个区域。

"创业产业基地位于原州区开城镇、头营镇等乡镇行政村,主要提供产业支持及项目合作发展。已形成平台带动基地推动,平台示范基地实践、平台服务基地保障,形成创业平台和创业基地两区相互促进、可持续高效发展的产业格局。"兰军军介绍,目前,创业孵化园给创业企业免费提供办公场所、创业辅导培训咨询等服务,带动城乡劳动者就业增收,现已带动400人就业。

"这个地方的山水石 块还需做下调整,一定要 加快建设进度……"6月6日 一早,兰军军来到固原市 原州区开城镇冯庄村的 草莓种植园,组织工作人 员修整温室大棚。



兰军军参加原州区政协四届一次会议。

#### 种植草莓 带领群众打开致富门

初夏时节,走进固原市原州区 开城镇冯庄村,一排排整齐划一的 日光温室格外显眼,无土栽培草莓 种植棚内,簇簇绿叶间鲜红的草莓 探出头来,生机盎然。传统种植草 莓的土埂被一排排离地1米高的铁 架取代,植物根茎悬在半空,相继挂 果的草莓垂吊在两侧。

2019年,原州区政府统筹整合资金350万元,在冯庄村建设10栋高标准日光温室,鼓励村上发展特色产业壮大集体经济,带动村民增收致富。借东风好发力,2020年,兰军军及时和村上对接,通过"村党支部+龙头企业+科研企业与高等院校+农户"模式,带领村民发展村集体经济。

"我们在草莓种植棚内统一规划,安装了水肥一体化设备,可根据湿度及温度自动调控灌溉,草莓的产量和口感都有明显提高。"

兰军军说,3月10日中国首届草莓品牌大会在上海隆重举行,来自欧洲、美洲、亚洲等数10个国家以线上线下的方式参与草莓品牌大会,全国各地的200多个品牌、40个品种在大会上纷纷亮相。固原区域品牌"冯庄草莓"成为本次大会唯一一个来自宁夏的品牌代表,并荣获"2022年度受市场欢迎草莓区域公用品牌"荣誉称号。

"我们每栋日光温室里共有27排高架草莓,按年产量3000公斤、每公斤50元计算,年收入可达15万元。"兰军军说,草莓生态种植园固定解决劳动力14人,用工高峰期能达40多人。同时,宁夏新道诚企业发展有限公司吸纳冯庄村31户低收入家庭每年参与园区入股1000元,年底连本带利获得2500元收入,让村民真正受益。

"产业发展是乡村振兴的基础,既然要带群众致富,就要把好种植、营销、品牌每一关。今后我们还将走农旅融合道路,多产业融合发展,共同致富。"兰军军说,今年公司计划在冯庄村投资100万元种植草莓15栋、食用菌5栋、口感番茄等绿色无公害蔬菜4栋,并配套相关游乐设施,努力将冯庄村生态种植园打造成固原市乃至全区一流的农业观光园,带动更多村民就业,助力乡村振兴。

一步一个脚印,智慧和汗水交融。近年来,兰军军先后荣获"宁夏回族自治区就业创业工作先进个人""原州区 2020 年度优秀共青团干部""固原市第三届青年创新创业大赛三等奖""固原市第四届青年创新创业大赛一等奖""中国创业创新创业大赛固原赛区二等奖"等荣誉称号。

### 永不停歇的追梦人

——访沙坡头区政协委员 中卫市阳光沐场农牧有限公司董事长王朝武

本报记者 孙振星 文/图

一个人的成功并非一帆风顺,只有敢于应对挑战善于抢抓商机并永不停息追梦脚步的人,才可能取得最后的成功,王朝武就是这样的一个人。

王朝武,中卫市沙坡头区政协委员,中卫市阳光沐场 农牧有限公司董事长,中卫市中药材专业技术协会会长, 兼任中卫市企业和企业家联合会秘书长。



王朝武(右一)和工作人员研究金银花长势。

#### 不甘命运的平庸 勇敢追求自我价值

历经人生种种磨难,厚积薄发,才能放射出持久的光芒。王朝武今日的成就,还得从他充满传奇色彩的创业史说起。1997年大学毕业,当同学们都趋之若鹜到南方发展时,他却为了更好发挥自己的音乐特长,毅然选择回乡任教;1998年,当别人对他老师的职业投来羡慕目光时,他却不甘于此,决定自主创业,千方百计克服资金、场地等困难,创办了中卫市第一家少儿艺术培训中心——乐蒙少儿艺术培训中心;2004年,为了全身心实现创业梦想,他果断放弃"铁饭碗",离职创办了中卫市阳光贝贝艺术幼儿园、阳光贝贝英语学校等民办教育机构;2014年,面对硒砂瓜地力下降导致的后续产业"瓶颈"问题,经多方考察和反复实践,他开始种植金银花,并于2016年注册成立了中卫市阳光沐场农牧有限公司,致力于中药材发展。一路走来,他似乎就没"安分"过,始终满怀憧憬和希望,经历了一个又一个人生抉择,一步步走向事业的巅峰。

在王朝武身上,总是充满着对工作、事业的无限激情。无论是在职从教还是自主创业,无论是从事服务行业还是发展产业,他都尽心尽力,孜孜以求,努力做到极致。

在中卫市西园中学任教期间,他打造了一支远近闻名的学生管乐队,成为农村中学的一抹亮色,同时还将西园中学12名学生送进了音乐学院,得到了社会各界的广泛好评。在致力少儿培训的10多年中,他秉持先进的教育理念和科学的教育方法,严格管理,用心培育,培养了上万名优秀学员,获得了多项名誉和殊荣,阳光贝贝幼儿园成为谐声全市的一所民办幼儿园。

在投身中药材种植的5年多来,他更是倾尽了心血与辛劳,为准确掌握金银花生长习性,他几乎每天都待在地里仔细观察,凡事亲力亲为,密切观察砂地金银花的生长情况,验证金银花的适应能力,白天晚上,常常会发现他像"老农民"一样猫在地里的身影;田间地头,处处留下他庄稼汉一样辛勤耕耘的足迹。

正是凭借他这种孜孜以求的精神,经过不懈努力,2021年,他的金银花种植基地已达2500亩,建立了集育苗、种植、研发、加工、销售、技术服务为一体的金银花产业融合发展示范园,在促进产业转型和生态修复中发挥了积极的引领带动作用。他创办的企业先后获得了自治区级扶贫龙头企业、自治区科技型中小企业、专精特新示范企业、宁夏回族自治区压砂地金银花(中卫)技术创新中心、国家中药材产业技术体系中卫综合试验站中药材科技创新示范基地、自治区优秀创业企业、大中小学劳动教育实践基地等

#### 成功不忘感恩 让爱撒满家乡

在王朝武心中,他始终不忘自己是农民的儿子。多年来,他之所以把事业扎根于山区,其中很重要的原因源于他难以割舍的大

在生产经营过程中,他始终坚持公司与农户"互利共赢"的原则,诚实守信,利益共享,实实在在当好百姓引路人。在他的影响下,周边农户纷纷种起了金银花,现在已有两万亩规模,一些农户心怀感激地说:"王朝武就是我们的指路明灯,跟着他干绝对有奔头。"

多年来,虽然他的事业一直处于苦苦打拼之中,但他始终满怀感恩之心,积极支持公益慈善事业,累计减免在校贫困生学费116万余元;每年坚持通过创业协会或个人向贫困大学生捐资助学,帮助50多名贫困生圆了大学梦;每年坚持向中卫市山区学校捐赠校服等物资;长期坚持资助智障、白血病儿童。他义务助残的事迹曾被多家媒体宣传报道。在这次全民抗击新冠肺炎的特殊时期,他多次捐赠口罩、中药材金银花、方便面等物资共计7.4万元,为抗击疫情发挥了积极作用。

作为一名政协委员,他认真履职尽责,积极建言献策,踊跃参加政协组织的活动和会议,在"防止幼儿教育小学化""加大特色农业扶持力度""着力打造农业产业化示范基地"等方面提交提案、社情民意信息10多件,较好地彰显了一名政协委员的责任担当和为民情怀。